MANA 10.-12. klase
EKONOMIKA Banku loma

Skolotaja materials
Parbaudes darbs ar atbildem
Banku loma

1.uzdevums. Sanija ir 5 000 eiro brivo lidzeklu, ko vélas noguldit banka. Banka piedava
veikt noguldijumu ar procentu likmi 3%, kur katru ménesi noguldijumam tiek pieskaititi
ikménesa procenti. Aprékini, kddu summu Sanija sanems péc 5 gadiem. (2 punkti)

Atbilde: 5808 eiro
RisinaSanas gaita:
0,03

5%12
FV = 5000 (1 n 7) = 5000 (1 + 0,0025) ° = 5000 * 1,0025° = 5 000
1,1616 = 5808 eiro

2. uzdevums. Laima vélas nopirkt jaunu riteni. Veikala tam noradita cena 750,00 EUR.
Banka piedava kreditu ar GPL 2 %. (5 punkti)
Apreékini, cik liela summa bus jaatdod bankai, ja pirkuma apmaksa tiks veikta péc:

a) 1 ménesa

b) 3 méneSiem

c) 6 ménesiem

d) 1 gada

e) 2 gadiem

a) 750,00 (1 + 0,0017 x 1) = 751,28 EUR
b) 750,00 (1 + 0,0017x 3) = 753,83 EUR
c) 750,00 (1 + 0,0017 x 6) = 757, 65 EUR
d) 750,00 (1 + 0,02 x 1) = 765,00 EUR

e) 750,00 (1 + 0,02 x 2 ) = 780,00 EUR

3.uzdevums. Bruno vélas rikot balliti draugiem, kam nepiecieSami 200,00 eiro. Bruno
vecaki nevélas apmaksat So pasakumu, tapéc Bruno izverté atra kredita piedavajumu
uz 30 diendm. Uznémums "A" piedava izsniegt "atro kreditu" un péc ménesa vélas
sanemt maksajumu 215,00 eiro apméra, Uznémums "B" piedava "atro kreditu"
par 250,00 eiro. (5 punkti)

Aprékini abu uznémumu piedavato aizdevumu gada procentu likmi! Ko Tu ieteiktu darit
Gatim?
Uznémuma "A" gadijuma:

215,00 =200 (1 + 1i)

215,00= 200 + 200i

15,00 = 200i

i=0,075

ménesa procentu likme 7,5 %,

GPL - 90 %
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Uznémuma "B" gadijuma:
250 =200 (1 + 1i)
250 = 200+ 200i
50= 200i
i=0,25
meénesa procentu likme 25 %,
GPL - 300 %

Vai iesaki Bruno nemt atro kreditu? (Né)

Ja iesaki, pamato no kuras atro kreditu aizdevéj kompanijas un kapéc? (Uznémuma "A",
jo zemakas kredita izmaksas.)

Ja neiesaki, pamato, kapéc? (Diskutabls ir kredita mérkis un abos gadijumos augstas ir
kredita izmaksas.)

4.uzdevums. Salidzini divu banku piedavajumus. (6 punkti)

Tomam ir jaizvelas vai vasara iekrato naudu — 2000 eiro noguldit banka "Laime", kur
GPL (gada procentu likme) ir 3 % un procentu pieskaitiSanas biezums ir katru ménesi,
vai noguldit banka "Bagatiba", kur procentu pieskaitiSanas biezums ir ik ceturksni, bet
piedavata procentu likme ir 4%. Toms vélas naudu noguldit uz 3 gadiem.

1) Kadu summu termina beigas Toms sanems, ja ieguldis naudu banka "Laime"?

Atbilde: 2188,20 eiro.
RisinaSanas gaita:

3 %12
FV = 2000 (1 + %) = 2000 (1 + 0,0025) 36 =2000 * 1,00253® = 2000 *

1,0941 = 2188,20 eiro

2) Kadu summu termina beigas Toms sanems, ja ieguldis naudu banka “Bagatiba™?
Atbilde: 2253,60 eiro
RisinaSanas gaita:

12
FV = 2000 (1 + %) = 2000 (14 0,01) 2 =2000* 1,012 = 2000 * 1,1268 =

2253,60 eiro

3) Kura banka Tomam ir izdevigak noguldit naudu?

Atbilde: banka "Bagatiba"

4.) Ka mainisies sanemama summa, ja banka “Laime” piedavas 4% likmi un saglabas
procentu pieskaitiSanas biezumu katru ménesi?

Sanemama summa palielinas.

Atbilde: 2251,80 eiro
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RisinaSanas gaita:

0,04

3 %12
FV =2000 (1 + ?) = 2000 (1 +0,0033) 3¢ =2000 * 1,0033%¢ = 2000 *
1,0108 = 2251,8 eiro

5) Kada sakariba paradas Saja uzdevuma?

Saja uzdevuma paradas sakariba — palielinoties procentu pieskaiti$anas biezumam,
m, palielinas beigu aizdevuma atmaksas summa, FV.

Vértesana

Parbaudes darbs balstits uz aprékinu veikSanu (izpratni par formulu pielietosanu), uz
aprékiniem balstitu lemumu pienemsanu). Saja darba nav ieklauti teorijas jautajumi. So
vértejumu var pievienot ka papildus punktus par veiktajiem praktiskajiem,
pétnieciskajiem darbiem nodarbibu laika.



